
 

 

EXTRACT FROM HARYANA GOVERNMENT GAZETTE EXTRAORDINARY 

DATED THE 10
TH

 JUNE, 2022  

 

gfj;k.kk ljdkj 

vkcdkjh rFkk djk/kku foHkkx 

vf/klwpuk 

                           fnukad 10 twu] 2022 

 

 la[;k 27@vk0&1@ia0v01@1914@/kk0 21 rFkk 59@2022-&gfj;k.kk vkcdkjh vf/kfu;e] 1914 ¼1914 dk iatkc 

vf/kfu;e 1½] dh /kkjk 21 rFkk 59 ds v/khu iznÙk 'kfDr;ksa dk iz;ksx djrs gq,] rFkk gfj;k.kk ljdkj] vkcdkjh rFkk djk/kku foHkkx] 

vf/klwpuk la[;k 09@vk0&1@ia0v01@1914@/kk0 9@2020] fnukad 28 tuojh] 2020 ds izfrfunsZ’k ls] eSa 'ks[kj fon~;kFkhZ] vkcdkjh 

vk;qDr] gfj;k.kk] blds }kjk] iatkc e| fuekZ.k’kkyk fu;e] 1956] gfj;k.kk jkT;kFkZ] dks vkxs la’kksf/kr djus ds fy, fuEufyf[kr 

fu;e cukrk gw¡] vFkkZr~%& 
 

1- ¼1½ ;s fu;e iatkc e| fuekZ.k’kkyk ¼gfj;k.kk la’kks/ku½ fu;e] 2022] dgs tk ldrs gSaA 

 ¼2½ ;s twu] 2022 ds ckgjosa fnu ls ykxw gksaxsA 
 

2- iatkc e| fuekZ.k’kkyk fu;e] 1956 ¼ftUgas blesa] blds ckn] mDr fu;e dgk x;k gS½ esa] fu;e 15 ds i'pkr~] fuEufyf[kr 

fu;e j[kk tk,xk] vFkkZr~%& 

^^15d- vuqKfIr/kkjh] fofuekZ.k vkSj ckWVfyax lapkyu vkSj ch;j izs"k.k dh fuxjkuh ds fy, viuh e| fuekZ.k’kkyk esa 

eq[; }kj ij] ckWVfyax d{k] mcky d{k vkSj cksry ch;j dh yksfMax vkSj e| fuekZ.k’kkyk ds Hkhrj vU; lHkh 

egRoiw.kZ LFkkuksa ij ,d ,dhd`r lhlhVhoh rU= LFkkfir djsxkA  

15[k ¼1½ fu;e 15d ds v/khu LFkkfir ,dhd`r lhlhVhoh rU= jkT; ds lHkh e| fuekZ.k’kkyksa esa LFkkfir fd;k tk;sxk 

vkSj e| fuekZ.k’kkyk ls ykbo QhM izkIr djus ds fy, eq[;ky; esa ,d fu;U=.k d{k LFkkfir fd;k tk;sxk] 

tks vkWuykbZu ,evkbZ,l mRiUu djsxk vkSj jkT; esa xSj 'kqYd Hkqxrku okyh ch;j dks ckgj fudyus ls jksdus 

ds fy, ,d izHkkoh jhfr gksxhA  

  ¼2½ ,sls lhlhVhoh dSejs ls ykbZo QhM mi vkcdkjh rFkk djk/kku vk;qDRk ¼vkcdkjh½ dks miyC/k djk;k tk;sxk] 

  tks ikf{kd vk/kkj ij lhlhVhoh dSejksa ds dkedkt dh fuxjkuh djsxk vkSj le;&le; ij ykbo QhM dh leh{kk 

  djsxk vkSj dksbZ mYya?ku ik;k tkrk gS] rks n.MkRed dk;Zokgh dh flQkfj’k djsxkA e| fuekZ.k’kkyk] izR;sd 

  ekl bySDVªkWfud QkeZsV esa lhlhVhoh dh QqVst lekgrkZ ds dk;kZy; dks miyC/k djok,xkA**A  

 

3- mDr fu;eksa esa] fu;e 40 esa]& 

 ¼i½ var esa fo|eku fpg~u **A** ds LFkku ij] **:** fpg~u izfrLFkkfir fd;k tk,xk; 

 ¼ii½ fuEufyf[kr ijUrqd tksMk tk;sxk] vFkkZr~%& 

 ijarq vuqKfIr/kkjh ;g izek.k Ik= izLrqr djsxk fd mlds dkj[kkus esa mRikfnr ch;j] ckWVfyax dh frfFk ls 10 ekl rd 

ekuo miHkksx ds fy, mi;qDr gS] ,sls czk.M dh 'ksYQ ykbZQ 9 ekl ds fy, vuqeksfnr dh tk,xhA  

 

4- mDr fu;eksa esa] fu;e 41 ds i'pkr] fuEufyf[kr fu;e j[kk tk;sxk] vFkkZr~%& 

^^42 ¼i½ e| fuekZ.k’kkyk ds lkekU; lapkyu dks ,d dk;Z fnol esa 8%00 ?kUVs ds fy, vuqefr nh tk,xh] ftls vkcdkjh 

vk;qDr dh iwoZ vuqefr ls 10]000 :Ik;s ds vfrfjDr Qhl ij e| fuekZ.k’kkyk }kjk 8%00 ?k.Vs dh nwljh ikyh vkSj 

vkxs 10]000 :Ik;s ds Hkqxrku ij 8%00 ?k.Vs dh rhljh ikyh ds fy, c<k;k tk ldrk gS; 

 ¼ii½ e| fuekZ.k’kkyk ls izs"k.k ds lapkyu ds ?k.Vs 9%00 cts ls 19%00 cts rd lhfer gkssaxs vkSj ;fn dksbZ e| fuekZ.k’kkyk 

vuqKfIr/kkjh fofgr ?k.Vksa ls vf/kd 'kjkc Hkstrs gq, ik;k tkrk gS] rks igys vijk/k ij 1]00]000@&:Ik;s] nwljs vijk/k 

ij 2]50]000@&:Ik;s vkSj rhljs vijk/k ds fy, 5]00]000@&:Ik;s dh 'kkfLr yxkbZ tk,xh vkSj ckn ds fdlh vijk/k 

ij] vuqKfIr jn~n dj nh tk,xhA  

 

 

'ks[kj fon~;kFkhZ]  

                                                                        vkcdkjh rFkk djk/kku vk;qDr]  

                                                                                gfj;k.kkA 

  



 

 

EXTRACT FROM HARYANA GOVERNMENT GAZETTE EXTRAORDINARY  

DATED THE 10
TH

 JUNE, 2022  

 

HARYANA GOVERNMENT 

EXCISE AND TAXATION DEPARTMENT 

Notification 

 

       The 10
th

 June, 2022 

 

No.27/X-1/P.A.1/1914/Ss.21 and 59/2022.- In exercise of the powers conferred under sections 21 and 59 of the 

Haryana Excise Act, 1914 (Punjab Act 1 of 1914), and with reference to Haryana Government, Excise and Taxation 

Department, notification No.09/X-1/P.A.1/1914/S.9/2020, dated the 28
th

 January, 2020, I, Shekhar Vidyarthi, Excise 

Commissioner, Haryana, hereby make the following rules further to amend the Punjab Brewery Rules, 1956, in their 

application to the State of Haryana, with effect from the 12
th

 day of June, 2022, namely :- 
 

1. These rules may be called the Punjab Brewery (Haryana Amendment) Rules, 2022. 
 

2. In the Punjab Brewery Rules, 1956 (hereinafter called to as the said rules), after rule 15, the following rule shall be 

inserted, namely:- 
 

“15A.  The licensee shall installed an integrated CCTV mechanism in his brewery at the main gate, in the bottling 

rooms, fermenting room and loading of bottled beer and all other important places within the Brewery enclosure 

to monitor the manufacturing and bottling operations and dispatches of beer.  

15B. (1) integrated CCTV mechanism established under rule 15A shall be installed in all the Breweries of the 

State and a control room shall be set up at the Head Office for receiving live feed from the Breweries which shall 

generate online MIS and shall be an efficient method to plug leakage of non-duty paid beer in the State.  

(2) The live feed from such CCTV Camera shall be made available to the Deputy Excise and Taxation 

Commissioner (Excise) who shall monitor the working of CCTV cameras on fortnightly basis and shall 

periodically review the live feed and shall recommend the penal proceedings in case any violation is found. The 

distillery shall make available the CCTV footage, in an electronic format every month, to the office of the 

Collector.”. 

3. In the said rules, in rule 40,-  

(i)  for the sign “.” existing at the end, the sign “:” shall be substituted;  

(ii)  the following proviso shall be added, namely:- 

 

“Provided that the licensee shall submit the certificate that the beer produced in his manufactory is fit for 

human consumption till ten months from the date of bottling, the shelf life for such brand shall be approved for 

nine months.”. 

4. In the said rules, after rule 41, the following rule shall be inserted, namely:- 

 “42  (i) The general operation of the brewery shall be allowed for 8:00 hours in a working day which can be 

  extended by 8:00 hours (second shift) by a brewery on an additional fee of ₹10,000/- and further for 

  8:00 hours (third shift ) on payment of ₹10,000/- with the prior permission of Excise Commissioner.  

        (ii) The hours of operation for dispatches from brewery shall be limited from 9:00 hours to 19:00 hours and if 

  any brewery licensee if found dispatching liquor beyond the prescribed hours, a penalty of ₹1,00,000/- 

  shall be imposed on the first offense, ₹2,50,000/- on second offence and ₹5,00,000/- for third offence 

  and further on any subsequent offence, the license shall be cancelled.”. 

 

 

SHEKHAR VIDYARTHI, 

Excise and Taxation Commissioner, 

                   Haryana. 

  


